Miejsce

na naklejke

z kodem KOD ZDAJACEGO

ARKUSZ PROBNEJ MATURY

Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

wmn

N o ok

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron (zadania 1.-20.)
Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespohu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/ atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie 64 punkty

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (3 pkt)

Oblicz skfad procentowy mieszaniny kalcytu i witerytu, w ktérej znajduje sie 9% masowych
wegla.

Obliczenia:

Zadanie 2. (3 pkt)

Poddano spaleniu 20 cm® pewnego gazowego weglowodoru, zuzywajac przy tym 110 cm?
tlenu. Po skropleniu powstatej pary wodnej pozostato 100 cm? gazu, ktdrego objetosé po
przepuszczeniu przez wodny roztwdér NaOH nie ulegta zmianie. Objetos¢ gazéw mierzono w
tych samych warunkach cisnienia i temperatury.

Ustal i podaj wzory poéfstrukturalne mozliwych izomeréw spalonego weglowodoru.

Obliczenia:

Zadanie 3. (3 pkt)

W procesie otrzymywania kwasu siarkowego (VI) spalono piryt w celu otrzymania tlenku
siarki (IV). W wyniku tego procesu otrzymano 2000m> SO, (w przeliczeniu na warunki
normalne). Oblicz mase pirytu zuzytego w tym procesie, wiedzac, ze wydajnosé reakcji
wynosita 90%.

Obliczenia:

Nr zadania 1 2 3
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (3 pkt)
Oblicz przy jakiej wartosci pH zaczyna sie strgca¢ osad Mn(OH), z roztworu o stezeniu jonéw
Mn** réwnym 0,004 mol/dm?. (Kso mn(onj2=4,0 - 107).

Obliczenia:

OAPOWIEUZ: ...ttt ettt et te st st e e et aet e e saeassaae et steseasensestessesaetasssaease st st stesansansssessens

Zadanie 5. (6 pkt)

Zmieszano 10 - procentowy roztwdr wodorotlenku potasu ze stechiometryczng ilosciag
roztworu kwasu azotowego (V) o stezeniu 2 mol/dm® i gestosci 1,07 g/cm’. lle wynosi
stezenie procentowe otrzymanego roztworu azotanu (V) potasu?

Obliczenia:

Zadanie 6. (2 pkt)
Oblicz deficyt masy deuteru, wiedzac, ze masa jadra deuteru jest réwna 2,014102 u.
Masa neutronu wynosi 1,008665 u, protonu zas 1,007277 u.

Obliczenia:

OAPOWIEBAZ: ...ttt ettt et ee et e testeste e e et et aete s sasaasaas et stessassasessesaesaetansassase st st stesensansssassens

Nr zadania 4 5 6
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (5 pkt)
W podanym schemacie przemian brakujace liczby oznakowano literami X, K, Y, Z, W.
Przypisz tym oznaczeniom okre$lone wartosci.

3a,2p a a B-
230y 5 224Rq — = 220pn %, Ypo T 2164y

), G | I K: ... Z ... W: ..ot

Zadanie 8. (1 pkt)
Jon Cr’* ma konfiguracje elektronowa: 1 s> 2 s°p® 3 s°p°d’. Podaj konfiguracje elektronowg
atomu chromu:

Odpowiedz:

Zadanie 9. (4 pkt)

W ktdérych parach czasteczek zwigzkéow wystepujg réznice miedzy ich momentami
dipolowymi:

) 1,4 — dichlorobenzen i 1,2 — dichlorobenzen

) C0,i SO,

1)) BHs i NHs

V) S0O,iS0;

Odpowiedz:

Zadanie 10. (2 pkt)

Wiedzac, ze entalpia parowania trichlorometanu wynosi 29,7 kl/mol, a zmiana entropii
uktadu w wyniku reakcji opisanej réwnaniem:

CHCl3(c) — CHCl5(g)  AS = 88,7 J/mol-K

Oblicz w jakiej temperaturze bedzie wrzat trichlorometan pod cisnieniem 1013 hPa.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ottt et e et et ste st e e ettt aasaaeaasaae st stesessessase et st sebesesaeebesee e eebesbeserssanes

Nr zadania 7 8 9 10
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (3 pkt)
W reakcji opisanej rownaniem:
Cly(g) +Ha(g) < 2HCl (g)
Przy poczatkowym stezeniu wodoru 0,75 mol/dm? i chloru 0,5 mol/dm?, po osiagnieciu stanu
rownowagi, stezenie HCl wyniosto 0,5 mol/dm?.
Oblicz stezenia rownowagowe H, i Cl, w opisanym uktadzie.

Obliczenia:

OAPOWIEUZ: ..ottt ettt et st ste e e e et et e e saeaaeeae et steseasessestessesaetaseareare st st stesensansssassens

Zadanie 12. (2 pkt)
W jakim stosunku objetosciowym nalezy zmiesza¢ 1- molowy Al,(SO,); z 1- molowym NaOH,
aby po reakcji nie byto osadu?

Obliczenia:

OAPOWIEBAZ: ...ttt ettt ettt et te steste e e et b et e s sassasaae et stesaasesseatessesaetansansareste st stesensensssassens

Zadanie 13. (5 pkt)
W pieciu zlewkach znajdujg sie sole:

1) BaCl, I1) NaCl 1) KCl IV) CaCly V) SrCl,

Podaj prosty sposéb identyfikacji tych zwigzkéw:

Nr zadania 11 12 13
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 14. (3 pkt)

Przeprowadzono dos$wiadczenie zgodnie z ponizszym schematem:
KMnO,+ KNO,

NaOH H H,S0, Na,CO,

a. Zapisz rownania reakcji (w postaci jonowej) zachodzacych we wszystkich probéwkach.
b. Jaka barwe po doswiadczeniu miaty roztwory w probéwkach I, 111§ IV?

ROWNANIE 1 ettt ettt et et e e et st b st st e s et en e
ROWNANIE 112 ittt et et s ettt e e s st bbb s e s e es e b et b ben e
ROWNANIE IV 1 ettt sttt e st et e st e h e st s h s b st et s e en e e enes
Barwy:

Probowka | @ ..o, Probowka Il @ ..ccoevivieee

Probowka Il 1 ..o Probdwka IV @ ..o

Zadanie 15. (3 pkt)

Podaj nazwy systematyczne produktow utleniania alkoholu o wzorze sumarycznym CsH;,OH.

Zadanie 16. (2 pkt)
Podaj definicje oraz uproszczony schemat budowy:

a) nukleozydéw: b) nukleotyddéw.

Nr zadania 14 15 16
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony
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Zadanie 17. (4 pkt)

Na podstawie ponizszego wzoru disacharydu, odpowiedz na nastepujgce pytania:

CHEDH CHEDH
HO ¢ ) " H ¢ g H

H H 0 H H OH
H

H  CH H  OH

Jakim wigzaniem potaczone sg reszty cukrowe?

Zadanie 18. (6 pkt)
Uzupetnij ponizsze réwnania reakcji oraz okresl wedtug jakich mechanizméw zachodza.
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Nr zadania 17 18
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 19. (2 pkt)

Potencjat pewnej elektrody wodorowej w temperaturze 25°C i przy ciénieniu wodoru
rownym 1013 hPa wynosi -0,24V (wzgledem normalnej elektrody wodorowej). Oblicz
wartos¢ pH roztworu badanej elektrody.

Obliczenia:

OAPOWIEBAZ: ..ottt ettt et ettt st ste e e et aetesesasasesae et steseasesseseesaesaetansssease st st stesansansssessens

Zadanie 20. (2 pkt)

Przeprowadzono elektrolize wodnego roztworu azotanu (V) wapnia. Zmierzono objetosé
wydzielonych gazéw i wyniosta ona 5,04 dm>. Oblicz, o ile zmniejszyta sie masa roztworu
poddanego elektrolizie?

Obliczenia:

OAPOWIEBAZ: ...ttt ettt ettt te st ste e e et et e e sasaasaae et steseasessassesaesaetaneaseare st st stesensannssassens

Nr zadania 19 20
Uzyskana liczba
punktow




Prébny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



